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	OBJECTIFS PÉDAGOGIQUES:

I. objectifs de l’atelier

Le contexte climatique implique de recentrer aujourd'hui la conception architecturale autour des questions d'économies d'énergie et de confort. Au delà d'une vision purement technique et réglementaire, l'objectif de l'atelier est de réfléchir aux nouvelles valeurs spatiales, typologiques, formelles et même poétiques que cette accentuation implique. 

Au plan programmatique, il s'agit de penser la mixité et la diversité. Après la critique du zoning comme mode de production de la ville, les programmes architecturaux monofonctionnels sont aujourd'hui critiqués. Pourquoi, comme dans l'immeuble de rapport du XIX° siècle, ne pas permettre la cohabitation de divers usages: commerces ou équipement, services, bureaux, logements sociaux, logements de standing.  

Ces intentions se concrétisent sur le site de La Paillade où nous travaillons depuis 2 ans,  quartier en devenir qui doit passer du statut de cité isolée à celui de quartier de la ville, au moment où l'intervention de Zaha Hadid et d'Art and Build initie la couture qui devrait assurer la continuité urbaine.

Programme de l’atelier

 La ville, telle que nous l'a léguée l'époque moderne, mérite d'être repensée, renouvelée.  Il convient de multiplier les approches et les réflexions, sous les angles les plus divers, pour proposer de transformer ces cités et tenter d'en faire des lieux désirables .

Alors que les utopies modernistes (des architectes des années 50 à 70) ont fait la preuve de leur irréalité, la « technostructure » propose aujourd'hui un nouveau récit  qui se veut réaliste, et qui met en avant des modalités économiques, techniques et technocratiques, comme méthode d'intervention urbaine. L’état, au travers de l’ANRU (agence nationale pour le renouvellement urbain) défends cette politique, cette « anti-utopie ». L'objectif est de refaire les cités, casser les barres et les tours, fabriquer une nouvelle ville « pacifiée », résidentielle, constituée de petits immeubles et de maisons individuelles. Comme si casser les barres suffisait à supprimer les ghettos. Il apparaît en effet que les villes et les cités ne se réduisent pas à leurs architectures, que les nécessités de mixités programmatiques et sociales indispensables doivent s’adosser à des volontés politiques fortes. La complexité des phénomènes urbains est telle que ce n’est certainement pas en effaçant les effets des ségrégations que l’on en résoudra les causes. 

Ainsi d'autres architectes pensent que la politique de la table rase ne résout rien et que, partant de l'existant, il est possible de renouveler la ville par des interventions plus fines,  des solutions moins globales, mais plus localisées et pragmatiques, finalement moins idéologiques, avec comme objectif de rendre ces cités plus désirables. 



	EVALUATION : 

Contrôle continu 75% (3 évaluations)

Rendu final  25%



	
	

	CONTENU DE L’ENSEIGNEMENT :

1-modalités pédagogiques

· Cours séminaire:

Le séminaire s'articulera autour de 3 thèmes:

· construire la ville

- Au delà du territoire réglementaire que signifie l'accessibilité ( la question de la ville comme lieu de mise en relation des personnes, des objets), la sécurité des personnes, des biens. Que devient  le rez de chaussée de la ville. Comment construire la mixité?

- Comment se fabrique la ville? Comment ce décide la politique de la ville, quels en sont les acteurs, où se situent les architectes.

· Le confort (thermique, olfactif, acoustique, visuel)? Repenser, de manière beaucoup plus approfondie avec comme argument les économies d'énergie,  l'architecture en général, le logement en particulier a pour conséquence de réfléchir à la notion de confort. Le projet de l'atelier sera donc de Concevoir l'architecture par les sens.

· typologies et usages 

- Les évolution engendrées par la nouvelle conception thermique, entre autres, entraîne une révision des typologies classiques. Au moment où les coûts sont sans cesse comprimés, l'évolution réglementaire, qui se traduit immanquablement par un renchérissement, impose de diminuer les surfaces.  Parallèlement, les extensions sous formes de terrasses, vérandas,  bow-windows autorise de nouveaux usages, une nouvelle poétique de l'habitat.
- L'étude des façades des immeubles XIX° montre un savoir faire et une virtuosité, aussi bien technique que visuelle, largement perdue. Comment aujourd'hui repenser la façade, objet de médiation entre la ville et le logement, pour accentuer le plaisir visuel de l'architecture

- repenser les distributions et les infrastructures (les circulations verticales et horizontales)

- Concrètement, comment chauffer, refroidir, ventiler, distribuer de l'énergie et même en produire, l'immeuble de logement ne peut plus être vécu de manière totalement passive.

Voyages

Il est prévu un voyage en principe à Barcelonne.

Références/bibliographie

Castro Denissof: (Re)modeler/métamorphoser

« projet urbain » dec 2005

références architecturales:

rapport de recherche: Vassal, Lacaton, Druot: « - = + »

MVRDV tout le travail sur le logement en Hollande et en Espagne

une bibliographie complète sera donnée au début du séminaire.

organisation des projets

Nous proposons un travail individuel, voire en duo

Planification 

Le projet est découpé en 4 phases:

phase 1: 

recueil des données 2 semaines

phase 2: 

esquisse mise au point des esquisses (rendu 1/200) 4 semaines

phase 3: 

mise au point de l'avant projet, (rendu 1/100)

phase 4: 

mise au point de détails constructifs, en particulier de détails de menuiseries

définition finale du projet (rendu 1/50)

Rendu   

- Le travail en maquette sera systématisé comme outil de réflexion et de mise en forme. 

- Le dessin, aussi bien sur papier, à main levée, qu’à la machine,  sera conçu comme outil de composition et de structuration du projet. 

- La description écrite comme outil structurant la conception même du projet, depuis l’esquisse jusqu’à l’exécution


